

记者 王晓莹

压垮联合政府的那根稻草

打败吕特的,是困扰欧洲多年的移民问题。法国近期发生的大规模骚乱,也在一定程度上与近年来移民涌入有关。尽管荷兰已经是欧盟中移民政策最为严格的国家之一,但荷兰统计部门的数据显示,2022年有超过2.1万名来自欧洲以外的人到荷兰寻求庇护,还有数万人到荷兰工作和学习,这给该国住房和医疗卫生等方面都带来很大压力,社会不稳定因素也随之增加。

去年,荷兰政府接到超过4.6万份庇护申请,较前一年增加三分之一。据美国《华盛顿邮报》报道,这4.6万人中,3.5万人是首次入境,1.1万人是与家人团聚。荷兰政府预计,今年的庇护申请可能会增加到7万份,将超过2015年欧洲难民危机时创下的最高水平。

在这一背景下,受到右翼政党施压的吕特,过去几个月一直在寻找一个减少寻求庇护者入境的方案。为了限制移民入境,吕特提出的方案包括建立两类庇护——为逃离冲突的人提供临时庇护和为逃离迫害的人提供永久庇护;限制逃离冲突难民的家属获准入境荷兰的数量,家属至少要等待两年时间才能与难民团聚。

然而,这一方案在执政联盟内部意见不一。除了吕特领导的自由民主党,与其联合执政的还有基督教民主联盟、六六民主党和基督教联盟。2021年3月,荷兰举行议会选举,获得席位最多的前四个政党组成联合政府,吕特第三次出任首相。但在最新的移民方案上,四党的意见分成了两派,自由民主党和基督教民主联盟支持用限制家属团聚的方式减少移民流入,但六六民主党和基督教联盟对此表示反对,认为拆散家庭不人道。

去年,国际医疗救援组织“无国界医生”向荷兰派遣团队,为难民提供援助。该组织认为,这些在荷兰的难民的基本需求并没有得到满足,他们都在“不人道和不体面的条件下生存”。

据美联社报道,吕特7月5日至6日连续两天主持深夜会议,执政联盟成员仍未就移民政策弥合分歧。在7日晚的最后一轮讨论中,组成联合政府的四个党派一致决定,由于无法达成一致,均无法继续留在执政联盟。当天,吕特直言很失望,“移民是一个重大的政治和社会问题,既然我们无法在这个问题上达成一致,我们共同评估得出结论,联合政府的政治支持已经消失。”随后,他提出辞职。

荷兰本届政府于去年1月宣誓就职,经历了荷兰历史上最长的组阁谈判。来自六六民主党的荷兰副首相兼财政大臣卡格说,“在(政府垮台)这个过程中出现了不必要的紧张局势”,“令人遗憾”。来自基督教民主联盟的副首相兼外交大臣胡克斯特拉说,政府的垮台“非常令人失望,没有必要,没法向国民解释”。

一个“可预测的普通人”

这不是吕特第一次率领政府辞职。2021年1月,吕特领导的政府就曾因托儿津贴事件而集体辞职,吕特担任看守政府首相直至议会选

因为执政联盟内部在移民政策上无法达成一致,荷兰首相马克·吕特7月7日表示,他和他领导的联合政府将集体辞职,之后吕特向国王威廉-亚历山大正式递交辞呈。三天后,吕特又宣布他不再担任自由民主党党首,待新政府成立时他将退出政坛。这位已经担任荷兰首相13年的“政坛常青树”,将在今年给他的政治生涯画上句点。



当了13年首相后,他决定退出政坛

荷兰「政坛常青树」马克·吕特:

举,此后第四次组建政府,再度出任首相。当时他还说,“我还有精力再干十年。”

或许,吕特这次真的心灰意冷了。他是在议会的不信任投票中宣布退出政坛的。本来吕特可以像上次一样,继续担任看守政府首相直至议会选举后新一届政府产生,但反对党希望立刻罢黜吕特,认为他有意图收紧移民政策的谈判过程中存在不当,失去了可信度。反对党工党领袖克伊肯甚至表示:“为了维护国家利益,他应该下台。”执政联盟内部有观点认为,这场内阁危机很

大程度上应该归咎于吕特,因为他明知限制移民家属团聚人数的举措对执政伙伴基督教联盟来说无法接受,却依然大力推动这一方案。

自2010年以来,吕特已连续担任了13年首相,但他给外界的印象并不是一位爱掌权的领导者,而是一个“可预测的普通人”。吕特1967年出生在荷兰海牙,毕业于莱顿大学历史系,拥有硕士学位,大学期间他就展现出对政治的热情,积极参与与自由民主党青年组织的活动。硕士毕业后,吕特在联合利华公司工作了10年,从事人力资源工作。他在

联合利华的多个分公司工作过,曾任联合利华荷兰子公司的人力资源总监。

1993年吕特加入自由民主党,2002年正式步入政坛,2003年代表该党当选国会议员,担任过荷兰社会福利部国务秘书和教科文部国务秘书、教育大臣等职。2006年大选中,自由民主党失利,时任党首辞职,不到40岁的吕特在同年5月当选党首。2010年大选中,吕特带领自由民主党成为众议院第一大党,与基督教民主联盟组成少数派政府。同年10月,43岁的吕特出任首相,开启了他的第一个任期。

第一次担任首相不到两年,吕特就首次遭遇挫折,当时以吕特为首的中右翼联合政府与右翼盟友新自由党为削减赤字政策进行了长达7周的谈判,但以失败告终。吕特在2012年4月辞职,作为看守政府首相直至大选。即便吕特如今已是荷兰历史上任期最长的首相,可脆弱的执政联盟让他一次次辞职、当选,再辞职、再当选。

亲民的“黄金单身汉”

吕特之所以能连续执政,与他“灵活实干派”的政治风格有关。他以英国两位铁腕首相丘吉尔与撒切尔夫人为榜样,对社会福利领域实行大缩支、采取限制性的移民政策、实行强硬的外交政策,同时又能灵活周旋于左右派政党之间,在台上批评其他党派的政治纲领,在生活中还能和其他党派的领导人成为好朋友。

在私人生活上,吕特是个零绯闻的“黄金单身汉”,他一直没有结婚,自称进入大学后就再也没有谈过恋爱。他的生活也很朴素,开二手车,用旧手机,一直住在他1992年硕士毕业后购买的公寓里,当首相后也没换地方。吕特很亲民随和,经常被当地人撞见穿着牛仔裤和运动鞋去买披萨,如果遇到有民众要求合影,他会立马露出标志性的8颗牙齿微笑配合。2018年,吕特还因为一段视频“圈粉”不少:进荷兰国会大厦时不小心弄洒了手中的咖啡后,他找清洁工借来拖把和抹布,自己把地擦干净。

吕特还是“自行车代言人”,他喜欢骑自行车,骑车上下班、骑车去支教,甚至骑车去王宫觐见国王。每周,他还会去海牙一个经济落后地区的中学支教1个小时。在母亲2020年去世前,吕特是个出了名的孝子,每周都会抽时间陪母亲吃饭,假期带母亲去度假。但不幸的是,他96岁的母亲2020年在一家养老院去世,当时正值新冠疫情期间,由于政府制定的防疫政策,吕特没能前往养老院见母亲最后一面,直到葬礼结束才公开母亲去世的消息。在那期间,他还要看似若无其事地召开政府抗疫记者会。“我当时和哥哥姐姐商量,‘因为我的工作性质,很可能在葬礼献花时冲出一个摄影记者’。他们绝对不想这样,我也不想。”吕特后来在一次采访中回忆道。

吕特曾说,自己是个“打工的”:“我是他们(选民)选举出来的,我有1600万个老板(当时荷兰人口是1600多万)。”但如今,面对整个欧洲都头疼的移民问题,他不仅选择了辞职,还决定退出政坛。荷兰选举委员会表示,议会选举最早可在今年11月中旬举行。在那之前,现政府将作为看守政府继续履职。